

噓寒問暖送鼓勵

一年四訪愛滋村

李克強在河南遼寧的歲月



■2004年，時任河南省委書記李克強看望愛滋病人。資料圖片

河南篇

香港文匯報訊(記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊 鄭州報道)非法採血傳播愛滋病曾是河南省一些貧困農村的「頑疾」。當年在河南先後出任省長及省委書記的李克強，非常關心愛滋病患者的治療工作，四度親訪上蔡縣「愛滋村」，並在病榻前鼓勵病人，同時深入基層調研遏制愛滋病疫情問題。即使升任中央政治局常委、國務院副總理後，李克強也十分關注中國愛滋病問題，幾乎每年都考察愛滋病的防治工作。

李克強於1998年6月由共青團中央第一書記調任河南省委副書記、代省長，幾年後再升任河南省委書記，在河南任職長達6年半時間。當年，河南駐馬店上蔡縣一些村莊的愛滋病患者比較集中，主要是由於1995年前一些地方和血液製品企業在這裡非法採供血，造成部分群眾經血傳播感染了愛滋病毒，經過8到10年的潛伏期，陸續進入發病期。2003年至2004年，李克強先後四次到訪上蔡縣考察愛滋病問題。

握手慰問 促膝攀談

2004年，李克強第四次來到愛滋病重災區——上蔡縣蘇崗鄉文樓村。他見到患者時，都主動伸出手去，並和他們促膝攀談。他先後到愛滋病患者王恆祥和聶付凱家看望，並坐在一起親切交談：「吃抗病毒藥沒有？家裡幾口人？領生活補助沒有？孩子上學有沒有困難？」他

還來到正在輸液的王恆祥妻子床前，鼓勵她堅定戰勝疾病的信心，配合治療。王恆祥表示，他自己前年冬天發病，經過兩年免費治療，如今已能正常生活了。責任田裡幫助收穫，農業稅免收，生活上政府救濟，兩個孩子都很健康，上學也是全部免費。聶付凱的父親聶全智握着李克強的手說：「要不是政府照顧，俺兒子的命早都沒了，現在雖然不能幹活，但身體好多了。」

李克強並十分關心愛滋病患者遺留的孤兒。十里埔村12歲的劉倩，父母因患愛滋病去世，被村民劉富彥收養。李克強拉着小女孩的手，親切地詢問她的生活和學習情況，鼓勵她好好學習，成為國家的有用人才。李克強對身邊的縣鄉幹部說，這些孩子不僅需要社會關愛，也需要家庭溫暖。政府要出面組織、給予資助，鼓勵一些可靠的家庭收養孤兒，確保孩子們身心健康。



■2011年11月20日，李克強主持召開國務院「防艾委」全體會議並在北京市考察愛滋病防治工作。資料圖片

農村察民情 真誠暖民心

香港文匯報訊(記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊 鄭州報道)李克強任職河南期間，經常到農村調研，聽農民講問題、講困難。聽完後他都會一一記下幫農民解決，鶴壁市淇縣七里堡村村民杜同平為此非常感動，儘管識字不多，卻堅持要給李克強寫信，說說感激的話。據杜同平回憶，2003年6月，時任省委書記的李克強到淇縣七里堡村調研時，特別關注農村稅費改革後農民的負擔情況。他誠懇地請鄉親們反映真實情況。微笑的表情、真誠的話語，化解了杜同平的緊張與拘謹，他自言自語地說：「上頭說稅費改革要讓每個農民得實惠，為啥俺村的負擔不但沒減下來，反而增加了十幾塊？」

農民受感動 痛快說實話

李克強的表情隨即凝重起來，他緊盯着當地負責人，問這是怎麼回事？鄉幹部被叫來了，躲躲閃閃地地聲解釋着，卻又說不出所以然來。李克強生氣了：「我們是黨的幹部，有什麼話不敢對群眾講呢？請對群眾說清楚！」

杜同平和在場的村民愣住了，眼睛濕潤了。他們覺得，領導來看看、問問，聽聽老百姓說說情況已經不錯了，沒想到李克強這麼真誠、這麼認真。於



■李克強在河南革命老區盧氏縣調研。

是村民們便把問題都痛痛快快反映出來：該村稅費改革後農民負擔不降反而略有上升，道路綠化佔地賠償不到位等損害農民利益的問題。李克強當即責成省市縣有關部門認真調查、嚴肅整改，中間還多次過問此事，要求當地黨委、政府嚴格執行政策，把工作做細，維護農民切身利益。

第二年的六月，李克強再次在百忙中又來到該村，到家裡問寒問暖，這讓杜同平感動不已。他在信中表態，從今往後，我們一定要認真執行黨的各項路線、方針、政策，種好田、上好項目，早日走上小康路。

不忘國學大師教誨

知青歲月

香港文匯報訊 據鳳凰網報道，1955年7月，李克強出生在安徽省合肥市，他在入讀合肥第八中學不久，「文革」就開始了，全國幾乎所有學校都進入停課狀態。李克強雖然成績優異，但仍輟學在家。當年，父親李奉三常帶着李克強與供職於安徽省文史館的國學大師李誠談文論道。

少年李克強聰明好學，使得李誠將其視為門生。他要李克強讀《史記》、《漢書》、《後漢書》、《資治通鑑》等國史，並要他整段整段地背誦《昭明文選》、《古文辭類纂》等古文選。5年時光，李克強在「停課鬧革命」的日子裡學業不但沒有荒廢，相反學識與日俱增。1974年3月，李克強到安徽鳳陽縣大廟公社東陵大隊插隊，臨別之際，他特別向恩師告別，李誠叮囑他不忘學習，向社會學習、向書本學習。

初到鳳陽時，李克強身體一度水土不服，但仍堅持田間勞動，每日吃的多是乾糧和鹹菜。雖然做農活辛苦，但他每晚仍會挑燈自學從合肥帶來的書籍。同時，還嘗試把自己的知識用於實踐，帶領農民科學種田，推廣水稻良種，

深得農民的擁護。

1977年，李誠去世，在鳳陽大廟公社大廟大隊任黨支部書記的李克強得知噩耗後悲傷不已。1997年5月15日，時任共青團中央第一書記的他在《安徽日報》上發表題為《追憶李誠先生》的文章，追憶與恩師交往的點點滴滴，指先生有着「知之為知之，不知為不知」的嚴謹原則，對他的人生產生了深遠影響。



■20多歲的李克強(中)在安徽鳳陽縣插隊。

強勢推棚改 實現200萬人「上樓」

遼寧篇

香港文匯報訊(記者 吳雪帆、于珈琳 遼寧報道)撫順，曾是全遼寧棚戶區(類似香港早年的寮屋)面積最大、居住人口最多的城市，而全撫順棚戶區中最偏遠、最貧困、環境最惡劣的片區，是由解放初期礦工聚集的低矮棚房衍生而來的撫順東洲區莫地溝。2004年12月至2007年11月，李克強主政遼寧期間，進行了一場新中國歷史上最大規模的「棚改大戰」，由2005年推行至今，短短七年間，「棚改」讓逾200萬百姓告別了低矮潮濕的棚戶區，搬進了寬敞明亮的新樓房。

2004年12月26日，李克強來到老工業城市撫順考察。在最具典型性片區——莫地溝，一片片簡陋寒酸、低矮破舊的簡易房雜亂聚集，房角有裂紋、牆上有霜凍，這一幕讓李克強震驚了。

棚屋寒如冰窖 無自來水

在猶如冰窖般寒冷的居民樊國賢家裡，李克強看到潰爛的窗框、白霜遍佈的牆體，被棉被下掩着一顆已經凍成冰疙瘩的大白菜，頭部受創傷的樊國賢，愛人患有多種併發症，孩子在上大學，一家靠低保金維生；在78歲的龍鳳礦退休老工人王文章家裡，李克強了解到老人家裡因沒自來



撫順市棚戶區舊貌

水以至挑水時摔傷，他立即安排專人給老人打水……

一連走進5戶牆皮剝裂、屋內冰冷的居民家中，李克強不禁眼角濕潤，「這裡的百姓生活太苦了！」面對莫地溝1376戶終年生活窘困的居民，李克強擲地有聲地說：「撫順乃至遼寧的棚戶區問題已到了非解決不可的時候了，就是砸鍋賣鐵，也要把遼寧的棚戶區改造好！」

2005年3月16日，遼寧省下發《全省城市集中連片棚戶區改造實施方案》。「要把棚改工作抓到底，老百姓要住得進，還要住得穩、住得好。」李克強提出要改善棚戶居住水平，遼寧各市建設了一些面積不



撫順市順城區高山棚改新區

大、功能齊全的小戶型住房，水、電、熱、氣全面配套。至今全省已有211.4萬百姓從棚戶區喬遷新居，沒有一戶棚戶區居民因為生活困難而住不進新房。



■2010年4月，時任政治局常委的李克強赴遼寧營口視察，一座座現代化濱海新城已崛起。香港文匯報 遼寧傳真

「那麼大的官，一點架子也沒有」

香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道)李克強於2004年12月出任遼寧省長，履新後隨即赴遼寧各地考察。到12月28日的半月間，他跑遍了全省的14個城市，幾乎一天一座城。每到一地他最先做的就是慰問弱勢群體，下崗職工成為李克強履新後慰問最多的人群。

當年轟動全國的棚改令許多百姓能夠與新書記「近距離親密接觸」，至今，那裡的百姓都記得與這位體恤民情、親民愛民的書記的點滴故事。性格爽朗的李振春回憶起李克強時更直呼其名：「李克強來了，李克強跟咱們嘮嗑，就問我，人家問我還不說同志呢，還管我叫老大姐呢，你說咱親不親？！李克強那麼大的官兒，一點架子也沒有！我都55歲了，要是沒有人家李克強，我這輩子都不敢想上樓啊！咱莫地溝現在是大人小孩全都知道李克強啊！他是咱們莫地溝的大恩人呢！」

在撫順棚戶區視察結束的當天下午，李克強即刻決定，由省裡和撫順市財政、礦業集團分攤1200萬元的改造金，「撫順棚戶區改造必須立即啟動！」第二天，省裡支持撫順的600萬元棚改啟動資金就撥付到位，其果斷行事風格從此深入人心。